



# 刘朕敬：幕后战场的“鹰眼猎手”

本报记者 杜挺勇



警营一线

## 内存公司资料手机丢失 民警持续排查帮忙找回

本报讯(记者杜挺勇)一名公司会计丢失了一部手机,里面存有大量涉及商业机密的资料……近日,接到这样一起求助后,市公安局解放分局七百间派出所两名民警伸出援手,忙碌几个小时终将手机寻回,获得失主点赞。

12月23日10时30分许,七百间派出所接到报警称,有人在某小区附近不慎将手机丢失。接到求助后,该派出所民警王耀森、郑植立即见到了报警人王某。经询问得知,王某为某公司会计,丢失的手机内储存有大量涉及公司商业机密的资料,且没有备份。“如果手机找不到,将给公司带来巨大损失……”王某说。

了解情况后,两名民警马上安抚王某的情绪,并帮其努力回忆手机遗失的细

节。由于是骑电动车时遗失的,王某只记得大概掉落的位置和时间。民警根据得到的线索,一点点细致排查。经过数小时摸排,民警得到线索,发现在王某行驶到某小区附近公交站时,后边紧跟的一辆三轮车驾驶员有下车捡东西的动作。

结合种种情况,民警初步确定了捡拾对象,但当时无法确定其具体身份。民警进一步追踪,发现三轮车曾在一家超市前长时间停留。在超市走访后,民警听到了三轮车驾驶员的联系方式,并马上联系对方,讲解法律法规,及时取回了手机。

拿着失而复得的手机,王某激动得半天说不出话,对民警认真负责的工作态度连连点赞。次日,王某又专门送去锦旗表示感谢。

## 震慑犯罪! 沁阳警方举行小型退赃会



沁阳市公安局山王庄派出所近期经过不懈努力,侦破系列盗窃大货车电瓶案、盗窃电动车案、盗窃车内财物案,抓获犯罪嫌疑人6名,为受害群众挽回损失,涉案现金、车辆等财物价值3万余元。

12月20日上午,该所举行小型退赃会,将近期“小案快破”行动追回的涉案财物退还受害人,并借此积极开展宣传防范,营造良好氛围,守护辖区的平安稳定。

本报记者 杜挺勇 摄

“朕敬,嫌疑人已经落网,你们研判的信息非常精准……”12月24日深夜,市公安局解放分局刑侦大队合成研判中队民警刘朕敬接到队友的电话后长出了一口气。

之前多日昼夜奋战,刘朕敬全面掌握了一名网上逃犯的信息,为队友抓捕提供了精准情报。

在不少人的印象中,抓捕犯罪嫌疑人的伏击追捕是惊心动魄的。殊不知,在这个环节之前,有很多刑侦技术民警同样辛苦,他们在情报搜集、多维研判等方面付出了大量努力,为案件侦破打牢了根基。

刘朕敬,就是这个幕后战场的佼佼者。

入警虽然才5年,但刘朕敬的能力大家有目共睹。他有一双让犯罪分子无所遁形的“火眼金睛”,加上“不破案件不罢休”的顽强精神,总能将一幅幅图像和一串串数据演绎成破案“密码”,在茫茫人海中一次次将犯罪嫌疑人锁定。

随便翻看刘朕敬的“成绩册”,战功数不胜数。今年年初以来,通过他的主力研判,抓获各类犯罪嫌疑人50多人,其中网上逃犯20多人。

抓逃,刘朕敬绝对是好手。今年4月,利用自创的研判方法,刘朕敬锁定了网上逃犯王某。从一个细微线索取得突破,他摸清了王某的关系人、出行习惯以及落脚点。最终,潜逃19年的王某被警方抓获。

今年8月,刘朕敬通过数据碰撞,盯上了2001年涉及一起重要刑事案件的在逃人员林某。在刘朕敬的持续攻坚下,林某多年的隐藏身份被摸清。乘

胜追击,刘朕敬又查到了林某的藏匿信息,并与林某藏匿地的公安机关沟通对接,协助当地公安机关继续挖掘犯罪嫌疑人的信息。通过不断努力,警方成功将化名为陈某的犯罪嫌疑人林某抓获。

“我能够成为刑侦技术民警,有一种责任和光荣。其实,在我心中,案件并无大小,发挥技术优势,将焦作公安‘小案快破’理念踏实落地,每一件案件都要拼尽全力。”虽然被同事称为攻坚克难的“尖刀”,但在刘朕敬心中,每起案件都同样重要。

今年3月的一天,刘朕敬接到通报,辖区连续发生两起扒窃手机案件。为挖掘案件侦破的所有线索,他第一时间赶到接警室,向报警人当面询问详情。刘朕敬发现,两起案件作案手法极度相似,且犯罪嫌疑人具有很强的躲避侦查意识,疑似惯犯。团伙作案,又是惯犯,抓捕难度大,但刘朕敬考虑到该团伙有可能继续作案,便抢抓时间攻坚,迅速来到案发地点细致侦查。

善于钻研,是刘朕敬最大的特点。面对日益复杂多变的犯罪特点,近年来,在侦查工作中,他深入探索研究,在实战中归纳总结提炼出多套实用技战法。

虽然线索极少,但关键时刻,刘朕敬还是发挥特长,利用专业技战法对犯罪嫌疑人的形象特征等进行刻画,并通过相关数据分析,成功打开突破口。经过对全省其他地市类似案件进行梳理,他发现不久前在郑州发生过两起同类型案件,疑似同一作案团伙所为。

该团伙的两名犯罪嫌疑人居无定所,作案有一定规律。之

后,刘朕敬又第一时间分析出犯罪嫌疑人下一步可能作案的重点区域,并协调同事提前蹲守。在刘朕敬的精准分析下,几天后,两名犯罪嫌疑人果真在某商业街出现。二人被当场抓获,之前被盗手机也被追回。

一起案件,有时三言两句就能说完。然而,在实践中,刑侦技术民警却默默奉献了太多。

今年5月,辖区发生数起电信诈骗案件。刘朕敬主动请缨,承担起该系列案件的研判和线索挖掘工作。电信诈骗案件,资金流涉及的“两卡”犯罪嫌疑人众多,刘朕敬为了能够及时给出差抓捕的队友提供精准信息,连续加班,一次次精准确定了犯罪嫌疑人的藏匿位置。案件不等人,数十天夜以继日地工作,刘朕敬因过于疲惫,有天竟晕倒在了工作岗位上。他被同事及时送到医院,身体恢复后又第一时间回到岗位工作。单位领导和同事不愿意,坚持让刘朕敬多休息几日。“我还年轻,真的没事,就是连着几天没有调整好休息时间,今后一定注意……”刘朕敬说。

靠着这种拼搏竞进的精神,刘朕敬完成了最后的攻坚,最终所有目标嫌疑人全部落网。

没有刀光剑影和生死搏斗,也没有太多鲜花和掌声,在幕后战场,刘朕敬用高超的技术与犯罪嫌疑人进行着无声的较量。他说,案子破了,所有辛苦都值得。他不会忘记入警初心,还会严格要求自己,继续踏实前进,为守护百姓平安贡献更多力量。

上图 刘朕敬在网上排查线索。

本报记者 杜挺勇 摄

